九龙坡作为老工业基地坚持创新发 展,全面贯彻落实党中央决策部署和习 近平总书记对重庆的殷殷嘱托,积极投 身成渝地区双城经济圈建设、"一区两 群"协调发展和西部(重庆)科学城建设, 在推动高质量发展、创造高品质生活中 实现大步跨越,正朝气蓬勃地迈向社会 主义现代化建设新征程。

一、紧扣发展第一要务,经济大区再 迈大台阶。始终以工业立区、以工业强 区,全力推进招商引资和重点项目建设, 成功落地中铝高端制造、博世氢燃料、量 子技术、国改科技基金等一批重大引领 性项目,倾力打造汽车摩托车产业、智能 产业、新材料产业、高端装备产业和现代 服务业等五个千亿级产业集群,努力稳 住基本面、培植增长点,2020年地区生 产总值突破1500亿元大关、居全市第 二;市场主体总量超过20万户、居全市 第一,区域经济实力和竞争力显著提

二、大力推进创新驱动发展,转型升 级实现大突破。坚持把创新作为第一动 力、第一战略,全方位融入西部(重庆)科 学城和重庆高新区升级版建设,以产业 创新发展为突破口,深化自创区、自贸区 "双自联动",持续推进以大数据智能化 为引领的创新驱动发展任务,产业结构 迈向中高端,全区战略性新兴产业增加 值占工业比重超过三分之一,现代服务 业增加值占服务业比重超过三分之二, 数字经济增加值占比达30%,经济由中 高速增长转向高质量发展。

民生得到大改善。深入践行以人民为中 心的发展思想,财政一般预算支出的 80%用于改善民生,全力推进"幼有所 育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有 所养、住有所居、弱有所扶、食有所安、身 有所保、需有所应"10个民生专项,扎实 开展民生堵点盲点疏通行动和"我为群 众办实事"实践活动。谢家湾小学荣获 全国教育机构和重庆市第一个"中国质 量奖","家门口"就业创业经验全国推 广,全体居民人均可支配收入达4.5万 元,群众安全感指数保持在97%以上,人 民群众获得感幸福感安全感大大增强。

四、精心绘制"三高三宜三率先"愿 景,发展境界持续大拓展。深刻把握新 发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展 格局,认真落实市委"爬坡过坎上台阶" 战略要求,科学谋划"十四五"规划和二 ○三五年远景目标,在2035年内实现 "三高三宜三率先"发展愿景,即坚持不 懈发展高新技术产业、推进高质量城市 管理、创造高品质人民生活,努力建成现 代产业新高地、科技创新新高地、改革开 放新高地和宜居宜业宜游品质之城,在 全市率先基本实现社会主义现代化、全 域城市化和全社会智能化,在生机勃勃 的九龙大地上书写奋斗"十四五"、奋进 新征程的壮美画卷!

2019年1月,跳磴河综合整治工程 完工,原本黑臭的溪流重回清澈,两岸 花草葱茏,成为重庆山水林田湖草系 统修复"样板"。

2021年1月,长江九滨路段消落带 生态修复治理样板工程竣工。九龙 滩,一个集旅游观光为一体的都市滨 江休闲区,跃进重庆市民的生活。

2021年4月7日,由九个主题花园 组成的重庆中梁山花卉博览园建成开 放,迅速成为热门打卡地。

九龙坡,踞重庆主城中心城区之 西,因山而名,应水而生。山水交错的 沃土,孕育了重庆建设厂、铁马集团、 重庆轮胎厂、庆铃汽车等一大批企业。

全区上下深学笃用习近平生态文 明思想,强化上游意识,担起上游责 任,展现上游作为,持续改善生态环境 质量,在"绿水青山就是金山银山"的 绿色发展理念加持下,更是为九龙坡 描绘了一幅更加美好的前景,不断创 造出重庆工业大区一个又一个的新辉

一季度,九龙坡经济呈现稳定恢 复态势,实现地区生产总值381.0亿 元、增长18.6%。规上工业增加值增长 37.4%, 实现外贸进出口总额 31.0亿 元、增长13.2%,启动171万平方米老旧 小区改造,空气优良天数达63天,无 重污染天气发生。



九龙坡山水齐奏行态。交响

② 绿色,成为动人底色 → 让空间与生态相互交融

制,如何突围?

于是,在黄桷坪街道九龙花园九龙三村里,30 岁的老小区丝毫不见垂暮之气——人脸识别系统把 乐随季节变换,智能无水生态公厕不用冲水,扫码即 守着楼栋人口,院落干净整洁,绿地翠意盎然,路面 取纸,如厕不再难,景观廊架、景观电梯,看江景、游

墙面焕然一新。 家过日子所需的柴米油盐、理发维修等服务,不出社 即可享受改造带来的舒适。

务,还应为市民提供良好的生活环境、公共服务设施 造老旧小区100万平方米、棚户区1500户,治理坡 和公共活动空间。

九滨路旁,曾经的荒地不见了杂草丛生,取而代 坡城市最动人的底色。

九龙坡政府工作报告给出答案:坚持以人为核 篮球场、健身器材、旋转木马,居民运动玩耍就 心,深入实施城市更新,建设国际化、绿色化、智能 在家门口。行走其间,花香、树茂、儿嬉、人闹,城市

空间与绿色生态相互交融。 花木贴上二维码,种类芳龄一扫便知,背景轻音 公园,更加方便。

"像搬进新家一样!"居民康兰迎来新生活。居 凌江园,这个"小而美"的绿色空间,让群众出门

根据计划,今年九龙坡启动城市老旧功能片区 但城市更新,不仅仅是改造提升、完善社区服 更新改造试点,实施十大高品质居住项目。同时,改 坎崖4个,新增绿地50万平方米,让绿色成为九龙

② 绿色,助力乡村振兴 → 与城市各美其美、美美与共

九龙坡统筹城市提升和乡村振兴,加快推进全域深 A区、英雄湾村历史文化名村核心区已初步建成。 度融合发展的出发点和落脚点。

曾经的臭水沟重获新生。

近5万平方米乔木灌木栽植两岸,3400平方米 的水生植物净化水质,5200多平方米的景观湿地 乡。他们,有人流转土地发展规模种植;有人搬进 公园,成为村民们漫步休闲的"后花园"。

一条金竹沟,一路曲折蜿蜒,潮起潮落间,擂起 宿,靠蓬勃发展的乡村旅游养活一家老小……

九龙坡绿色发展助力乡村振兴的铿锵战鼓。 铜罐驿大英雄湾美丽乡村建设项目,总规划面 银山"的转化通道。

"在外务工多年,没想到最后在自己家门口成 长江北岸,九龙坡西部,小镇铜罐驿,境内长江 为了一名'职业农民'。"村民王中术家几亩土地已 一级支流金竹沟,启动了岸线环境综合治理工程,全部流转,除了每年收取固定的土地流转费用,他 还在农业公园上班挣工资。

在英雄湾,越来越多的人像王中术一样回到家 美丽乡村民居,当起家门口的上班族;有人开起民

如何带领更多村民致富? 九龙坡区还制定了《九龙坡区农村产权交易改 积1.4万亩,涉及6个村62个村民小组,预计总投资 革试点工作方案》《铜罐驿镇大英雄湾农村综合改 200亿元,通过探索"城郊野、山水田、农文旅、产镇 革试点方案》,探索"薪金、租金、股金、福金、利金、 景"有机融合发展,多渠道打开"绿水青山"向"金山 奖金"六金富民,实现绿色发展与乡村振兴相得益

◇ 绿色,实现企业转型 ◆ 推动制造业高质量发展

求。工业大区九龙坡,实现了传统制造业迈向中高

端,一批新兴产业生机勃勃。 再传捷报: 当月产销量达5万吨;外销产量同比增长 突破100亿, 助力传统制造企业实现智能化、绿色 59%。其中,A类产品环比增长7.5%。

从"绿色制造"到"制造绿色",这是西南铝给人 印象最深的一面。

"零排放"项目;关停老熔铸等多条生产线,淘汰100 3月18日,广东国鸿氢能科技有限公司等6家 完成10余项污染防治技改项目;锻造厂优化结构, 作建设全球领先的氢能科技产业园,打造中国西部 从源头减少危险废物产生;探索化学破乳法和含油 氢谷。 污泥实施叠脱机脱水工艺……

一条生产经营和节能环保双提升的绿色发展之路, 化改造,大力发展环保产业、低碳产业,推动制造业 并于2019年获评重庆市绿色工厂,2020年10月获 高质量发展的目标正一步步实现。

制造业的转型升级,高科技服务业可谓功不可 没。九龙坡本土兴起的工业互联网平台——忽米 4月,西南铝在首季"开门红"基础上,生产经营网,已聚集数百万注册用户、6万开发者,交易规模

化、服务化转型。 2020年12月22日,庆铃汽车(集团)有限公司 与博世中国在渝签署合资协议,共同出资在九龙坡 加大环保投入,完成锻造厂和压延厂工业废水 建设辐射全国的氢燃料电池发动机研发生产基地。

九龙坡大力发展绿色经济,支持绿色技术创 通过实施一系列环保技改工程,西南铝走出了新,推进清洁生产,推进重点行业和重要领域绿色



"清清的流水,蓝蓝的天,跳磴河呀笑开颜,陈年的污水变清泉,家乡又添新景观……"这 首居民自创的《跳磴河之歌》,时常会在跳磴河畔响起 正如歌中所唱,从黑臭水体到水清、岸绿、景美、人和,背后是九龙坡区深学笃用习近平生

态文明思想,以"壮士断腕、污水力斩"的决心,累计投入16.5亿元,对境内14.15公里跳磴河目 黑臭在水里,根源在岸上。九龙坡区水岸统筹治理:治两岸,改造棚户区24.3万平方米

河道的治理,带来的是城市品质的跃升。为让老百姓人人感受到环境变化所带来的约束。 利,沿岸新建步道20公里,打造草海湾、健身公园等十余处生态景观,以及230米工业文化长

廊,75米城市记忆文化墙浮雕。历史与美景,记录着时代的变迁、家园的变化。 跳磴河的治理,还为高质量发展腾出了空间,河水清流正在变成资金流,成为产业振兴的



周末的九龙滩,广场上东风起纸鸢飞,江滩上,孩子们追逐嬉戏…… 谁曾想到,两个多月前,这里还是大片建筑工地。

道,将全新打造的九龙铺、九龙梯、九龙桥、九龙壁等九大主题景观串联成线,13条直达江边的

与此同时,依托重庆建川博物馆聚落,原建设码头区域也将迎来退役的海军166舰,变身 海军主题博物馆。从江到滩,再到洞,绿色生态与工业文明的融合正在不断发酵,推动着九龙

焕新的九滨路、优美的江城景、雄浑的长江水,为九龙滩带来大量的人流,为九龙滩商业 综合体带来无尽的商机。通过城市步道、车行系统等,综合体实现与杨家坪步行街、万象城等 的串联,再通过长江文化艺术周等节会的造势,产城景深度融合的都市旅游链正在形成。 "近水更亲水"。九龙滩,不仅实现了市民与滨水公共空间的融合共生,更为"两江四岸" 主轴写下生动的注脚。



超过90%的森林覆盖率,被誉为重庆"绿肺"的中梁山,似一道脊梁,撑起重庆主城中心城 为守护好这片肺叶,2020年12月20日,一项计划投资398亿元,利用现有峰、林、洞、矿、

泉、寺等资源,标定为"全球知名旅游目的地"的重大工程——中梁山生态景区正式开建。9个 子项目、6年时间、三期推进,九龙坡人要把中梁山打造成长江经济带生态文明修复的典范。 改建而成的中梁山花博园,只是景区的一个组成部分。按照规划,中梁村、云峰村将变身 国际康养城;东侧山麓,将依托重庆西站重装打造临港经济区。重庆中梁寨城、重庆中温泉、

华岩福城、重庆野生动物园……串联起大城中梁好风光。 为进一步落实重庆"四山"保护任务,守护"大城中梁",九龙坡区在中梁山还建起"区+镇 街+村社"的三级林长制体系。24个部门、65名护林员并肩作战。截至目前,已完成38公顷

废弃矿山的恢复治理,绿化提升和造林行动累计完成近10万亩。 九龙坡区融媒体中心 肖雨/文 周舸 陈林/图